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※智慧城市推动时尚之都建设的建议

智慧城市推动时尚之都建设的建议

智慧城市顺应了当前城市发展演进和技术变革的时代潮流，成为当今世界城市发展的重要趋势和基本特征，体现了更高的城市发展理念和创新精神，也是我国新一轮城市发展与转型的客观要求，是提升城市品质和竞争力的必然途径。温州的时尚之都将是未来智慧温州的应有品质和战略目标之一。时尚之都与“智慧温州”建设相辅相成，共同成为温州产业转型升级的新方向、城市品位与形象提升的新标志、市民生活品质改善的新目标。

一、智慧的时尚之都
全球化的今天，信息技术和网络已成为现代社会的普遍技术范式，它使社会再结构化，改变着我们社会的形态，也颠覆着对传统工业化时代的城市运行机理。智慧城市按照科学的发展理念，利用新一代信息技术，在泛在全面感知和互联基础上，实现人、物和功能系统间无缝连接和协同联通的自组织优化，形成可持续内生动力的安全、高效和绿色的城市形态，使城市变得更聪明，智慧城市的核心是以人为本，根本目的在于使城市“发展更科学，管理更高效，生活更美好”。从智慧城市角度去理解时尚之都建设符合当前社会与科技发展的趋势，并与创新主导的城市发展战略紧密联系在一起。
（1）智慧城市赋予时尚之都时代特征
互联网日益成为创新驱动发展的先导力量，深刻改变着人们的生产生活，有力推动着社会发展，城市化不再是单一工业化的结果，而是网络化、信息化和工业化协同推进的结果，信息通信技术深度嵌入到城市结构中，并正在极大地改变着城市发展形态、人们生活工作方式以及精神文化各个层面。时尚之都也将呈现出时代的科技和人文特征。
首先，时尚之都建设将建立在科技驱动上。除了信息化带动工业化，未来时尚的实现方式、表现形式都呈现高科技化。2014年伦敦时装周上，遍地都是网络和技术，巴宝莉也成为首批在自己的展示中尝试使用推特元素的时尚品牌，科技与时尚的联姻成为当下全球工业设计的趋势，人们感叹“科技遇上时尚竟能碰撞出如此惊艳的火花”，鲜活的3D设计、快速发展的数字内容和在线互动设计等方式都将融入新的时尚元素中。同时未来的时尚展示也不再局限在T型台和模特上，一件创意产品可能通过无数的传统媒体、门户网站和社交网络广为传播；网上走秀、秀场直播将变得越来越流行。另一方面，科技创新也是驱动消费的动力，有研究显示文化创意产业已经成为全球现代互联网经济体系中最活跃、最具发展潜力的产业。未来智能信息技术将渗透到传统产业各个环节，时尚元素与科技产品的融合正在不断催化出新的消费业态，人们采用科技与人文、艺术相结合的方式，不断创造着新的流行风格、时尚元素。 
其次，智慧城市营造全新的时尚氛围。智慧城市作为一种新的城市形态，不只是物理世界的空间规划，而是融合人的智慧、虚拟空间、产业培育、资源融合和平台发展的多种要素的全新组合发展。智慧城市将是高度互联互通，资源流动加快，人才、思想、知识等创新的高端要素汇集，孕育创新的商业模式，建成富有活力、友好开放和生态宜居的城市。新的数字化生活方式也正在形成，智能化的综合网络将遍布社会的各个角落，固定电话、移动电话、电视、计算机等各种信息化的终端设备将无处不在，人们将生活在物理时空、信息网络空间和社会心智空间三维空间中，未来时尚将在科技与人文、虚拟与现实的跨界整合中重新架构和展现。
（2）智慧城市扩展了时尚之都的内涵
智慧城市丰富了时尚之都的内涵。首先，智慧城市不是单纯技术的提升，而是物的“智”与人的“慧”共同构成的生命体。“智”指智能化、自动化，代表城市的智商；“慧”指灵性、人文化、创造力，代表城市的情商。智慧城市反映了人们对生活品质的高层次需求，即人与城市、环境和谐相处，以及对技术、文化和人文的多维度需求，这也意味着时尚不是直观层面的时装、美容，而是人们对城市容貌、生活环境以及精神文化等深层次、多维度的需求。其次，时尚之都具有层次性，涵盖人群、城市、环境以及产业多个领域。从直观层面来看，时尚是人们的消费、企业产品以及城市面貌，从深层次来看，时尚是人们的文化素养、城市运转以及支撑的产业基础。因此，温州的时尚之都建设可以与智慧城市规划有机整合起来，协同推进，遵循从外到内、从近到远的思路逐步推进。


图1 智慧城市推进时尚之都建设

智慧城市引导我们从前瞻性的角度去理解时尚之都。现阶段人类城市和经济发展的种种问题，都是在工业经济范式下的必然结果。有研究表明：随着越来越多经济体走向成熟，未来物质生产力增速将放缓，对物质财富的追求不是“越多越好”，人们开始追求个性化、体验式等“抽象的享受”，更关注生态环境、绿色健康、体验消费等，建立在知识和科技基础上的信息消费和"无重经济"(weightless economy) 为经济活动带来新的增长点。因此，我们不能再站在工业时代的角度去理解时尚、去界定时尚之都的发展方式。首先应该摆脱历来对城市物理空间的倚重，未来的智慧城市不再以距离和空间划分，应从互联网和全球化的大格局中去规划时尚之都的结构。其次，需要培育城市数字经济，用信息化、智能化去改造传统产业，用信息交互，知识分享的互联网思维去发展新兴产业，用智能化生活方式提高人们所享受到的“数字福利”。

二、以智慧温州建设打造时尚之都的建议
（1）温州应明确时尚城市特质，打造智慧的时尚之都
国内外不同的时尚城市展示了不同的时尚特质与优势，世界上时尚城市的发展模式主要分为制造驱动、消费驱动、设计驱动。在时尚圈里流行着：“时尚从英国起源、法国发迹，于意大利变成艺术，却在美国成为了最赚钱的工具”，而中国城市时尚力榜单中各个城市也有自己时尚主题，如哈尔滨属于商业引领型，而深圳、大连两大城市则是典型的设计发展引领性城市。温州的时尚之都不在于其外在之形，即不在于巴黎香榭里大道、东京六本木商业区那样的时尚商业地标，而在于确定符合温州区域特色的时尚之“魂”。因此，温州应结合自身特色优势，确定符合温州发展的时尚之都特质，围绕这个“魂”组织规划、配置资源、指导城市转型。
温州时尚之都的特质主要应明确建设方向、主题、特色以及产业载体，温州具有相当大的消费实力和较强的产业基础，温州以智造驱动和消费驱动为主发展时尚产业是目前可行的战略选择。时尚产业属于典型的供给产生需求的行业，因此，我们认为有其要强调从供给端、立足温州现有产业优势推动时尚温州建设，即以智慧设计、智慧制造为主线，将时尚之都建设与产业转型升级有机结合起来。
（2）推动传统制造业向现代“智造”转型，建设ODM（原始设计）与OBM（自有品牌）中心。
建设时尚之都需要有坚实的产业支撑。温州具有创造时尚的轻工产业基础，也具有时尚发展的广阔空间，从电气开关、服装鞋帽到工艺礼品，但是温州很多产品设计与制造仍没有走出低端形象，在外观、质量和性能方面与时尚要求还距离较远。随着工业4.0时代到来，当前的工业生产与服务模式正在发生着巨大变革。数字化、物联网、大数据等技术给制造业企业带来了更快的速度、更高的效率和更敏锐的洞察力。借助智慧城市建设为温州制造业插上智慧翅膀，使温州突破对城市物理空间的依赖，将温州打造成以温商网络为主体，以科技研发中心、品牌营销中心、企业营运中心为特征的平台经济和总部经济聚集区。 
基本形成以企业集聚、产业集群、要素集约、技术集成、服务集中的实体经济发展新格局，建成以智慧工厂为单位、智慧园区为主体的智慧制造基地，构建温州智造新优势。时尚向智慧产业领域延伸，从立体的多重交织的产业链环支撑时尚之都建设。时尚不是一种产品或单个产业（如服装）的发展，其指导理念是通过“越界”促成不同行业、不同领域的重组与合作，寻找新的增长点，促进社会机制的改革创新，实现区域经济智慧增长。
因此，温州的企业主体应及时顺应这个趋势，推动现代“智造”体系建设。首先，明确传统产业转型升级的目标，加快企业从生产型制造向创意设计与服务型制造转变，鼓励和引导企业建立自有品牌，树立温州工业品牌形象。其次，支持有条件的企业建立ODM（原始设计）中心，为温州产品注入科技时尚的元素，提高时尚产品设计和生产工艺的技术含量。最后，企业充分借助信息化技术，通过组织优化、业务重整、流程再造等措施，打通从研发设计到生产制造、销售管理等环节的信息通道，构建开放式一体化创新体系，实现更高的工程效率、更短的上市时间，以及更高的生产灵活性。
（3）借助互联网和全球温商网络，建设全球协同创新创意平台。
创意是时尚的灵魂，例如伦敦时装周是“创意的发源地”，以其前卫和巧妙的设计被称为世界四大时装周中“最具创意、最不媚俗”的一个，巴黎也以其多元化和充满活力、创造力而著称，温州商业敏锐、思想开放但在产品上却鲜有新意，曾经一度模仿成风而被市场诟病。受制于人才、环境以及文化等多方面制约，温州本土创意一直相对落后，依靠本土创意支撑时尚之都建设无异于杯水车薪，因此温州创意发展需要突破传统模式、借助全球化和互联网，弥补温州创意产业发展的人才、资金等短板。
首先，建立人才交流平台和人才引进激励机制，借以吸引优秀人才来温州工作、生活和交流，通过新的人群为温州带来新思想、新知识和新投资，推动温州持续创新。 
未来的城市不在于拥有什么，关键在于从流经城市的人群和资源中获取了什么。丰富多彩的生活方式、生产方式和价值观念等基础上的多种文化相互交融将极大促进创意产业的繁荣。
其次，鼓励以协会主导、企业为主体、建设全球协同创新创意平台，构建全时空、全要素以及全网络协同创新格局。未来以代码形式进行开放式协同创新成为创意产业的主流，企业或个人将跳出传统空间约束进入到现实世界与虚拟世界互动的创意空间。创意和创新将从时间和资本的约束中解脱出来进入web4.0时代，企业由单机设计向网络化协同设计的转变，实现跨界的艺术大联盟，形成具有自主创新和多元化吸收能力的（服装、电气、礼品）研制生产体系。数字化高端融合是创意与时尚产业集聚区的高级形态和未来发展趋势，温州市可依托现有的实体创意产业集聚区，打造无界域国际化的虚拟创意集聚区，建设数字化网上市场和一个数字化的交易平台，构建“虚拟创意产业集聚区”或“文化创意信息数字交易港”。
最后，利用电子商务的新渠道和新商业理念，改造温州商品的传统流通方式，扩大温州时尚产业的传播影响。充分挖掘温州本地的时尚消费需求，在引入国际知名品牌的基础上，推进本地商贸的电子化和智慧化，重点打造以“同城购”为主要特征的本地化电子商务平台，推动时尚产品在温州市域展销、体验、配送与服务的全面升级。






课题来源：温州大学时尚之都建设相关问题再研究课题组
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